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Централизованное тестирование по обществоведению, 2018

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Целостное социальное качество человека, состоящее в способности быть сознательным
субъектом отношений и деятельности,  — это:

1) индивидуальность; 2) индивид; 3) личность; 4) сознание.

2.  «Боевой, задорный, легко раздражающийся тип»    — так определял русский ученый И.
Павлов тип темперамента:

1) холерика; 2) сангвиника; 3) флегматика; 4) меланхолика

3.  К массовой культуре относятся(-ится):
1) народные гуляния; 2) басня, сатирические песни; 3) детективы, дамские романы;

4) классическая и популярная музыка.

4.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены стороны человека и присущие им
особенности:

1) человек как природное существо
2)  человек как социальное существо

а)  способность творчески видоизменять окружающий мир
б)  особенности строения и функционирования организма
в)  наличие способности усваивать достижения культуры
г)  обмен веществ, обмен энергией и информацией с окружающим миром
д)  наличие простых психических реакций

1) 1агд, 2бв; 2) 1бгд, 2ав; 3) 1вг, 2абд; 4) 1аг, 2бвд.
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5.  Укажите верное суждение:
1) типичные черты характера, общие для многих людей, определяются теми историческими
условиями, в которых эти люди живут и действуют;
2) индивидуальные особенности личности порождаются наследственными чертами характе-
ра;
3) динамика человеческого поведения всегда имеет природные задатки и формируется толь-
ко в конкретных жизненных обстоятельствах;

4) характер человека проявляется с рождения и почти не изменяется в течение жизни.

6.  Установите последовательность исторических этапов развития человечества, предложен-
ную американским социологом У. Ростоу: а) переходное общество; б) период сдвига; в) период
зрелости; г) эра высокого массового потребления; д) традиционное общество.

1) д → б → в → а → г; 2) в → а → д → б → г; 3) д → а → 6 → в → г;
4) в → б → а → д → г.

7.  Индустриальное общество характеризуется:
1) применением ресурсосберегающих технологий;

2) высоким уровнем социальной мобильности;
3) иерархической социальной структурой общества;
4) увеличением вложений в наукоемкие технологии.

8.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и укажи-
те верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское обслужи-
вание в Гродненской области и г. Минске;
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2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике количе-
ством практикующих врачей в г. Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков городского
типа, поэтому и практикующих врачей меньше;
4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и редко обра-
щается за медицинской помощью.

9.  Укажите верное суждение о роли общества и социальных институтов:
1) общество представляет собой закрытую систему, не взаимодействующую с внешней сре-
дой;

2) общественный прогресс включает возврат к отжившим структурам и отношениям;
3) успешное функционирование социальных институтов усложняет жизнь людей, вводя ее в
определенные рамки;

4) социальные институты выполняют роль социализации человека.

10.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия, предложенные в ряду:

1) А — средние, Б — малые, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
2) А — малые, Б — средние, В — горизонтальная, Г — вертикальная;

3) А — средние, Б — большие, В — вертикальная, Г — горизонтальная;
4) А — большие, Б — малые, В — горизонтальная, Г — вертикальная.
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11.  Установите соответствие между портретами и именами философов:

1) Р. Миллс
2)  Т. Мальту
3)  П. Бурдьё
4)  М. Вебер

1) А1Б2ВЗГ4; 2) АЗБ4В1Г2; 3) А4Б4В2ГЗ; 4) А2БЗВ4Г1.

12.  Укажите суждение, которое не относится к условиям формирования нации:
1) создание централизованных государств ускорило процесс формирования наций;

2) на формирование наций оказало влияние развитие товарного производства и торговли;
3) в процессе формирования нации возникают общий язык, культура и отчасти хозяйствен-
ная общность входящих в нее людей;

4) современные нации формировались в период развития капиталистических отношений.

13.  Основой мировоззрения личности являются(-ется) ее:
1) черты характера и индивидуальные особенности;

2) глубокие и прочные убеждения, основанные на знаниях;
3) природные задатки и восприимчивость к воспитанию;

4) умение использовать имеющиеся условия для своего духовного роста.

14.  Нацеленность на реальные достижения в интересах отдельного человека, конкретных
людей и общества в целом  — это:

1) нравственный принцип; 2) социальная роль; 3) практический гуманизм;
4) нравственное поведение.

15.  Универсальность морали в том, что она дает самые общие указания и предписания к по-
ведению человека в социуме, в чем проявляется ее функция:

1) сплочения; 2) регулятивная; 3) воспитательная; 4) гуманизирующая.

16.  Нормы науки строятся вокруг четырех основополагающих принципов (Р. Мертон),
одним из которых является универсализм:

1) научное знание должно свободно становиться общим достоянием;
2) первичным стимулом деятельности ученого является бескорыстный поиск истины;

3) каждый ученый несет ответственность за оценку доброкачественности того, что сделано
его коллегами;
4) убеждение в том, что изучаемые наукой природные явления повсюду протекают одинако-
во.
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17.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены элементы структуры религии и их
содержание:

A)  религиозное сознание
Б)  религиозные отношения
B)  религиозная деятельность
Г)  религиозные объединения

1) церковь, религиозная община
2)  определенные нормы и правила поведения
3)  религиозная вера, свод священных преданий, религиозные идеи, чувства, представле-
ния
4)  обряды, культовые действия, медитация, сочинения богословов, пропаганда и защита
религии

1) А4БЗВ2Г1; 2) А2БЗВ1Г4; 3) АЗБ2В4Г1; 4) А1Б4ВЗГ2.

18.  В состав трудовых ресурсов в количественном отношении входит(-ят):
1) все население страны; 2) трудоспособное население страны;

3) средства производства; 4) ресурсы, используемые в производстве.

19.  Выберите из предложенного списка элементы, которые не входят в экономическую си-
стему общества:

а)    общественные организации; б) промышленные предприятия; в) природные ресурсы; г)
инвестиционные фонды; д) денежное обращение; е) учреждения здравоохранения.

1) аве; 2) бвг; 3) вгд; 4) где.

20.  Потребительская корзина  — это:
1) набор продуктов для обеспечения жизнедеятельности человека;

2) количество продукции, которую человек может купить на свою заработную плату;
3) научно сбалансированный набор товаров и услуг, удовлетворяющих важнейшие жизнен-
ные потребности человека в определенный отрезок времени;
4) стоимость минимального набора материальных благ и услуг, необходимых для обеспече-
ния жизнедеятельности человека.

21.  Стимулирующая функция рынка проявляется в:
1) регулировании объема и структуры производства товаров;

2) очищении экономики от неэффективно функционирующих предприятий;
3) установлении необходимых производственных пропорций в экономике;

4) снижении затрат, повышении качества товаров и расширении их ассортимента.

22.  Цена подарочной коробки конфет «Вишня в шоколаде» 15 рублей.
Это пример функции денег как:

1) средства обращения; 2) средства платежа; 3) меры стоимости;
4) средства обмена.
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23.  Укажите верное суждение:
1) умеренная (20−30 %) инфляция полезна, так как рост денежной массы стимулирует эко-
номику, ускоряет инвестирование, способствует росту производства;

2) общим последствием инфляции является снижение реальных доходов населения;
3) при инфляции резко возрастает покупательная способность денежных сбережений насе-
ления, отсюда возникает покупательский спрос;
4) активная политика борьбы с инфляцией осуществляется на основе эмиссионного финан-
сирования государственного бюджета.

24.  Одной из задач государства в рыночной экономике является:
1) определение приоритетов экономического развития;

2) обеспечение производителей средствами производства;
3) осуществление контроля за использованием ресурсов предприятиями;

4) стабилизация цен на рынке в период повышенного спроса.

25.  Традиционное лидерство (по М. Веберу) основано на:
1) избрании лидера при соблюдении определенных законных процедур;
2) получении политической власти путем наследования от отца к сыну;

3) уверенности в том, что полномочия лидера получены в условиях открытости;
4) харизматическом лидерстве, появляющемся в обществе в кризисных условиях.

26.  Структурными элементами гражданского общества являются:
1) политические институты и учреждения;

2) государственные средства массовой информации;
3) государственные институты, органы власти, лидеры;

4) органы общественного самоуправления по месту жительства и работы.

27.  Выберите основные признаки государства из предложенного списка:
а)  территория и население; б) единая денежная система; в) государственный суверенитет; г)

единый государственный язык; д) система специальных органов по управлению обществом.
1) агд; 2) бвг; 3) авд; 4) вгд.

28.  Установление законов, управляющих жизнью общества, а также обеспечение исполнения
законов и связанных с ними норм проявляется в функции политической системы:

1) регламентации; 2) целеполагания; 3) интеграции; 4) коммуникации.

29.  Укажите неверное суждение:
1) общество выступает как историческая система отношений людей на определенном терри-
ториальном пространстве;
2) противоречия процессов глобализации привели к возникновению антиглобалистского
движения;
3) к числу основных геополитических факторов относят положение государства, включаю-
щее сушу, море, воздух, космос, состояние природных ресурсов;



Вариант № 2341

7 / 11 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

4) формирование виртуального пространства электронно-коммуникационного общения
резко ограничивает возможности социализации личности.

30.  В Таиланде по сей день бытуют определенные условия развода супругов. Муж и жена в
присутствии свидетелей одновременно зажигают по свече одинаковых размеров. Тот из супругов,
чья свеча догорит первой, должен покинуть дом, не взяв с собой ничего из имущества. Достоин-
ства данного источника права проявляются в том, что он существует в устной форме, выражен до-
ступным языком; полнее выражает волю народа, его потребности; характеризуется добровольно-
стью исполнения (так как основан на привычке); принят государством в качестве законодатель-
ной нормы.
 

Укажите источник права:
1) нормативный правовой акт; 2) правовой обычай; 3) договор;

4) юридический прецедент.

31.  Принцип разделения властей предполагает:
1) действенный судебный механизм защиты прав человека;

2) свободное существование в обществе различных политических взглядов;
3) определенный срок действия полномочий должностных лиц;

4) равенство всех граждан перед законом и судом.

32.  В Конституции Республики Беларусь, принятой 15 марта 1994 г.:
1) впервые был провозглашен государственный суверенитет страны;

2) впервые был введен институт президентства;
3) закреплены положения всех отраслей права;

4) провозглашены основные направления внешней политики.

33.  Республика Беларусь как социальное государство:
1) имеет одну законодательную и судебную систему;

2) создает условия для полной занятости граждан;
3) гарантирует равноправие граждан в сфере политики;

4) гарантирует реальность прав и свобод граждан.

34.  Согласно законодательству выборы в Республике Беларусь являются свободными, так
как:

1) депутаты избираются гражданами непосредственно;
2) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования запрещается;

3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;
4) избиратели имеют равное количество голосов.

35.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) отдых; 2) жилище; 3) информацию; 4) судебную защиту.

36.  Совет Министров Республики Беларусь:
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1) избирает на первом заседании Премьер-министра;
2) слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом;

3) формирует Совет Безопасности; 4) утверждает государственный бюджет.

37.  Министерство юстиции Республики Беларусь:
1) защищает все формы собственности от противоправных посягательств;

2) контролирует соблюдение законодательства в области финансов и налогообложения;
3) осуществляет государственный контроль за нотариальной деятельностью;

4) осуществляет контроль за точным и единообразным исполнением нормативных правовых
актов.

38.  Выберите вариант ответа, в котором указаны положения о Конституционном Суде Рес-
публики Беларусь:

а)  пять судей избираются Советом Республики;
б)  срок полномочий членов Конституционного Суда 11 лет;
в)  предельный возраст членов Конституционного Суда 70 лет;
г)  возрастной ценз членов'Конституционного Суда от 45 до 60 лет;
д)  шесть судей Конституционного Суда избираются Палатой представителей;
е)  формируется в количестве 12 судей из квалифицированных специалистов, имеющих, как

правило, ученую степень.
1) абв; 2) аде; 3) бве; 4) где.

39.  Основные устойчивые мотивы личности  — это убеждение, интерес и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

40.  Нормативно одобряемый образец поведения, ожидаемый от каждого, кто занимает дан-
ную социальную позицию,  — это социальная _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

41.  Заработная плата, пенсия по инвалидности, стипендия, прибыль, проценты по банковско-
му вкладу. Какой термин объединяет все эти элементы? _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

42.  С юридической точки зрения отношения собственности  — это право владения, распоря-
жения и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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43.  Форма государственного устройства:
а)   представляющая добровольное объединение ранее самостоятельных государств в одном

союзном государстве;
б)  состоящая из ряда территориальных образований, обладающих большой самостоятельно-

стью;
в)  характеризующаяся наличием двух систем государственной

власти, в каждой из которых имеются собственные исполнительная, законодательная и судебная
ветви,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

44.  Прочитайте текст (по К. Манхейму) и вставьте пропущенное слово. _______ является
своего рода резервом, выступающим на передний план, когда оживление становится необходи-
мым для приспособления к быстро меняющимся или качественно новым обстоятельствам и вы-
полняет функцию оживляющего посредника социальной жизни. Она ни прогрессивна, ни консер-
вативна по своей природе, она   — потенция, готовая к любому начинанию. Этот параметр уни-
версален и не ограничен ни местом, ни временем.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

45.  Укажите пункты, соответствующие трем уровням эстетического сознания:
1)  эстетическое восприятие;
2)  система эстетических установок и идеалов личности;
3)  творчество по законам красоты;
4)  создание произведений искусства, их восприятие и суждение о них;
5)  философски осмысленный эстетический опыт человечества.

 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

46.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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47.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической
безопасности,в Республике Беларусь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)   улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до по-

роговых значений развитых стран.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

48.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4, рассматривая в порядке возраста-
ния):

 
1)  правовая культура
2)  гражданство
3)  правосубъектность
4)  правовой статус

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.
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49.  Установите соответствие между ситуацией и отраслью права, которая регулирует отно-
шения, возникающие в этой ситуации:

A)  заведомо ложное сообщение
Б)  увольнение по соответствующим основаниям
B)  осквернение сооружений и порча имущества
Г)  наследование имущества

1)  трудовое право
2)  административное право
3)  гражданское право
4)  уголовное право
5)  семейное право

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

50.  Установите соответствие между идеологией и основными идеями:

A)  консерватизм
Б)  неолиберализм
В)  либерализм
Г)  коммунизм

1)  провозглашение идей равенства, защита интересов трудового человека
2)   приоритет личных отношений над общественными, ослабление государственного ре-
гулирования и приватизация
3)  глобализация способствует развитию, процветанию, демократии и свободе
4)  стабильность общества, преемственность политики, постепенность преобразований
5)  уничтожение классов, построение общества без эксплуатации человека человеком
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.


